

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✧ POLITIKAI NAPILAP ✧

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHÁZ: PIAC-UTCA 49

Az entente szakítása Bulgáriával

Az olasz, a francia, a szerb és a montenegroi követ elutazott Szófiából — Az entente-csapatok Szalonikinél és Kavallánál partraszálltak — Görögország Szerbia mellé áll — A görög csapatok megszállták a görög-szerb vasutvonalakat

Ma délután öt órakor telt le a Bulgáriához intézett orosz ultimátum határideje. — A bolgár kormány válaszáról még nem érkezett jelentés, mindazonáltal nem lehet kétséges, hogy ez a válasz elutasította az angol és francia hozzájárulással súlyosított orosz követelést. Maga az entente sem várt egyebet. Kitiűnik ez abból a körülményből, hogy az olasz, a francia, a szerb és a montenegroi követ már az ultimátum határidejének letelte előtt elhagyta Szófiát.

Az utolsó huszonnégy órában tisztázódott Görögország magatartása is. — A görög kormányzat józan ítélőképessége iránti előzékeny föltevésük alaptalanoknak bizonyultak: a görög hatóságok tényleg szemlélték, hogy az entente csapatokat vetett partra Szalonikiben és Kavallában. — Azok a jelentések sem fedték a valóságot, amelyek a görög kormánynak a partraszállítás elleni tiltakozásáról szóltak. — Ellenkezőleg áll a dolog. Venizelos kijelentette a kamarában, hogy Görögország Bulgária és szövetségesei ellen Szerbia s az entente-hatalmak mellé áll.

Ma távirataink:

Az entente ultimátuma

A követek elutaztak

Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Oroszország ultimátumát, melyhez Anglia és Franciaország is csatlakoztak, tegnap délután öt órakor adták át. — Olaszország nem csatlakozott az orosz jegyzékhez.

Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) A hangulat izzó. Olaszország, Franciaország, Szerbia és Montenegro követei kikérték utleveleiket és elutaztak Szófiából. Az angol követ még helyén maradt, hogy közölje Bulgáriával az entente végső javaslatait.

Az entente-csapatok Szalonikiben

Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *Corriere della Sera* jelenti Athénből: Október 3-án az első francia csapatok partraszálltak Szalonikiben.

Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Szalonikiben partraszállott entente-csapatok száma meghaladja a 20,000-et. A csapatok kihajózása késő este titokban megvége s ezidőben a polgárságnak tilos az utcán tartózkodnia. A csapatokat a város határában készült barakokban helyezték el.

Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *Secolo* jelenti Szalonikiből: Október 3-án tizenhat francia hajó csapatokat szállított partra a Kara Burnu foknál. A csapatokat innen tovább szállítják Szerbia felé. — A franciák megszállták a Gjevelli—Seres vasutvonalat, mert abban az irányban várják a bolgárok támadását. Szalonikiben a görög hatóságok nagy tiszteletet és előzékenységet tanúsítanak Hamiltonékkal szemben.

Lugano, október 5. A *Corriera della Sera* jelenti Athénből: Mihelyt megjött a hivatalos jelentés arról, hogy az entente-hatalmak partra szálltak Szalonikiben, a minisztertanács összeült s elhatározta, hogy magatartása a jövő eseményekhez igazolódik. A kormány-lapok hangsúlyozzák, hogy Görögország nincs szövetségben az entente-hatalmakkal.

Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Hamilton és D'Amade tábornokok és Bevequier ezredes Nisben voltak, ahol megbeszélést folytattak a szerb vezérkarral.

Kavallánál is partraszálltak

Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából érkezett táviratok szerint az entente-csapatok Kavallánál, közvetlenül a bolgár határ közelében, partraszálltak.

Görögország osztrákokkal Szerbiához

Lugano, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Athénből jelentik: Venizelos minisztereltök a kamara mai ülésén közölte, hogy Görögország megkérte a szerb kormányt, adja beleegyezését a szerb-görög egyezmény publikálására. Miután a hozzájárulás megtörtént, kijelentheti, hogy Görögország köteles küzdeni minden Bulgáriával szövetséges állam ellen, a mely Szerbiát megtámadja.

A görög-szerb vasutak megszállása

London, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) A görög csapatok a Szaloniki—Monasztír vasutvonalat Kemali-ig, a Szaloniki—Úszküib vonalat pedig Gjevelli-ig megszállták.

Új megállapodás a Balkánra

Páris, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *Newyork Herald* jelenti: Az entente-hatalmak szeptember 27-én Albániára és a Balkánra vonatkozó új megállapodást irtak alá.

A Dardanelláktól Macedonlába

Szófia, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Biztos forrásból származó hírek szerint az entente megkezdte csapatainak a Gallipoli-félszigetről való visszavonását, amiből larra következtetnek, hogy a Dardanella-akciót abbahagyják.

A törökök offenzívára készülnek

Bukarest, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Konstantinápolyból jelentik, hogy a törökök a Gallipoli-félszigeten legközelebb nagy offenzívát kezdenek. Kisázsziából e célra minden tartalékot elhoztak. Mint hírlik, egy Balkán-hadsereget alakítanak.

Románia angol kölcsőne

Páris, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti, hogy Románia Londonban új kölcsönt kötött, amely a hivatalos körök hozzájárulását már megnyerte.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, október 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs ujság.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Az oroszok október 3-án szenvedett vereségeik után állásaink ellen támadásaikat tegnap csak egyengető osztagokkal ismételték. Könyviüsszerrel visszavertük őket.

A többi hadcsoportnál lényeges nem történt.

Orosz járőrök, amint azt kétségtelenül megállapítottuk, csapataink megtévesztése céljából német sisakokat viselnek. Magától értetődik, hogy az ilyen katonai személyekkel, ha kezünkre kerülnek, a hadijog szerint bánunk el.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Megtorpedózott angol gőzös

Konstantinápoly, október 5. — A *Nowoje Wremja* jelenti, hogy *Dojinowka* közelében,

Odessától tíz kilométernyire, egy német buvárhajó megtorpedózott egy angol kereskedelmi gőzöst, amely Nikolajew felé haladt. Az angol hajó előtt egy orosz gőzös haladt, melyet a német buvárhajó szintén megtámadott, ennek azonban sikerült elmenekülnie.

Az olasz háború

Budapest, október 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A délnyugati arcvonalon a helyzet változatlan.

Az ellenség a vilgeréuthi és a lafrauni fensíkon tegnap nem újította meg támadásait.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A pápa áldása

Bécs, október 5. A *Giornale d'Italia* közölte, hogy a pápa több hadba vonuló ifjút a harctérre indulásuk előtt megáldott. Ezt a jelentést az *Osservatore Romano* erélyesen megcáfolja. — A dementinek kissé erős formáját a *Pol. Kor.* szerint egyházi körökben arra vezetik vissza, hogy a Vatikánt nagyon fölzigatja az a gyakori kísérlet, hogy a háború körül forgó vitákba belevonják a pápa személyét.

A belga-francia harctér

Berlin, október 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angoloknak a Loostól északra levő erődmi elleni sikertelen támadásai alkalmával az angolok halottakban és sebesültekben szenvedett igen jelentékeny veszteségeken kívül több mint 80 foglyot és 2 aknavetőt hagytak kezeink között.

Azon árokkrész, melyet a franciák a Givenchy-től északnyugatra fekvő magaslaton megszállottak, tegnap visszafoglaltuk. E közben 4 francia gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Champagneban az ellenség erősebb tüzéségi tűz alatt tartotta a Souaintól északnyugatra levő állást, ahol az ellenség támadó szándéka felfelemerhető volt. Ágyutüzünk megakadályozta az ellenség előrenyomulását.

Vauquoisnál aknarobbantásokkal megelőztük az ellenséget. Az ellenség számos aknavetőjét szétzúztuk.

Ellenséges repülőök a Maastól északkeletre fekvő Biache St. Vaast helysége bombákat dobtak. Egy polgárt megöltek. Egyéb kár nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A francia repülőök támadása Luxemburg ellen

Frankfurt, október 5. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Luxemburgból: Vasárnap este nyolc óra körül ellenséges repülőök jelentek meg Luxemburg fölött és több bombát dobtak le. Néhány bomba a nagyhercegi palota és a dominikánusok temploma közelében esett le. A luxemburgi zenekar két tagja súlyosan megsebesült. Az okozott kár mindössze néhány betört ablaktábla. A lakosság rendkívül nyugtalan és módfelel föl van háborodva.

A champagnei csata

Champagne, október 5. (*Pietsch* százados haditudósítása a *P. L.*-nak.) A franciák óriási előkészületek után szeptember 24-én megkezdték állásaink, megfigyelő állomásaink és hátsó összeköttetéseink lövetését és olyan tüzelésbe fogtak, amely minden eddigit fölülmúlt. Husz kilométer távolságban betörték az ablakok és megremegtek a házak. Éjjel-nappal tartott a

tüzelés, amelyről *Einem* vezérezredes azt monddta, hogy ilyen még nem létezett.

Miután az ágyuzás az állásokat a földdel egyenlővé tette, szeptember 25-én megkezdődött az egész champagnei front ellen a gyalogsági támadás, amelynek hevessége példátlanul áll a hadtörténelemben. Huszonöt kilométer széles arcvonalon 250,000 emberrel támadtak a franciák. Érthető tehát, hogy az ilyen óriási túlerővel támadó francia csapatok néhány legelőrső állásunkat, amelyek a tartós lövetés folytán már nem is voltak meg, megszállhatták, de ezután a támadás megállott. Az a terv, hogy vonalainkat áttörjék, nem sikerült, sőt minden dicséreten felül emelkedő csapataink csakhamar visszafoglaltak több átmenetileg elvesztett állást és támaszpontot. Így a fontos 199-es magaslatot, Cernaytól délnyugatra, rohammal visszafoglaltuk s ez most szilárdan birtokunkban van.

A támadások alkalmával a franciák óriási veszteségeket szenvedtek. A sebesültek jelentései szerint a halottak halmokban heverték állásaink előtt, úgy, hogy embereink amikor északára a sáncmunkákat végezték, új francia mellvédeknek tartották őket és csak nappal látták, hogy halottak voltak.

A franciák gyalogsági támadása három külön erős hullámban történt; mindegyik hullám három egymás mögötti sorban, csekély közöket tartva, tehát nem felfejlődött rajvonokban, nyugodt menet-tempóban, a jobb kézben fegyverrel közeledett elhagyott állásaink felé és így készenlétben levő embereink, gépfegyvereink és érintetlen tüzéségünk olyan lövedékesővel árasztotta el, hogy az első hullám, amely a legjobb anyaghoz tartozó 3000 önkéntesből állott — mint a foglyok vallják — teljesen megsemmisült, az utána jövő második és harmadik hullám pedig igen súlyos veszteségek mellett megállásra kényszerült. Az ezután kifejlődött közelharc, a kézitusa, rettenetesen dühös és makacs volt; több olyan eset volt, hogy az egymást fojtogató ellentételeket ugyanaz a golyó ölte meg.

Ettől a hosszasan előkészített támadástól remélte a francia hadvezetőség, hogy áttöri a német vonalakat és azután nagy lovasömegekkel keresztülhatol a réseken, de tervét semmiképpen sem érte el. A német vonalak kénytelenek voltak egyes helyeken kitérni az óriási túlerő elől, legelőrső árkaikat, melyeket az irtózatlan ágyutüz teljesen elpusztított, földadták ugyan, de csapataink ellentámadása sok helyen visszahódította az imént elvesztett támaszpontokat.

Szeptember hó 26., 27. és 28-án az ellenség még fokozottabb, rendkívül energikus tüzelést kezdett a champagnei hadsereg közepe és szárnyai ellen, de a támadások sehol sem vezettek említésre méltó sikerre. — Az állásainkat elérő francia gyalogság *Grande victoire!* és *Vive la France!* kiáltásai koraiak voltak.

A szerb harctérről

Portyázás Szerbia területén

Budaapest, október 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Csapataink a Drina-menti határtól kiindulva, szerb területen portyáztak. Foglyokat szállítottak be.

Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A szerbek védelmi vonala

Konstantinápoly, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Ikdám* értesülése szerint a szerb hadsereg három védelmi vonalon foglal állást. Az első vonal Belgrád—Szemendria között húzódik a Morava völgyében, a második vonalat Leskivac—Kragujevac között építették ki, a harmadik vonal Lazarevac—Palánka—Teprovac között vonul.

Szerbiát különböktől féltik

Genf, október 5. (Magyar Távirati Iroda.) Veznic párisi szerb követ, aki Delcassé francia külügyminiszter bizalmasa, Nisbe megy, a hol mint *Pasics* első tanácsadója, a külügyi hivatalt fogja vezetni. Delcassé ezzel meg akarja gátolni azt, hogy Szerbia külön békét kössön.

A debreceni tudományegyetem háborus előadásai

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam első sorozatának programja

Bernolák Nándor dr., a debreceni m. kir. tudományegyetem rektora lelkes hangú plakátokon közli Debrecen közönségével, hogy a *Népszerű Főiskolai Tanfolyam* október 10-én megkezdí működését. A rektor ismerteti a Népszerű Főiskolai Tanfolyam célját, rámutat azokra a motívumokra, melyek a debreceni egyetem tanácsát a háborus előadások rendezésére készítették s közzéteszi a tanfolyam első előadás-sorozatának programját:

- Megnyitó előadás (október 10-én, vasárnap délelőtt 11—1 óráig):
 - A debreceni m. kir. tudományegyetem e. i. rektora: Megnyitó beszéd.
 - Dr. Pokoly József egyetemi tanár: A háború általános történelmi megvilágításban.
 - Dr. Kiss Géza egyetemi tanár: A háború és a jogrend.
 - Dr. Kovács Gábor egyetemi tanár: A háború közgazdasági okai és hatása. (Október 13-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)
 - Dr. Darkó Jenő egyetemi tanár: Az ösmagyar hadiszervezet és taktika. (Október 20-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)
 - Dr. Thegze Gyula egyetemi tanár: A háború és a nemzetközi jog. (Október 27-én szerdán d. u. 6—7 óráig.)
 - Dr. Láng Nándor egyetemi tanár: A háború és a művészet. (Vetített képekkel, november 3-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)
 - Dr. Kenézy Gyula udvari tanácsos, egyetemi tanár: A háborus sérülésekről. (Vetített képekkel, november 10-én, szerdán d. u. 6—7 óráig.)
 - Dr. Papp Károly egyetemi tanár: A világháború költészetünkben. (November hó 17-én, szerdán d. u. 6—7 óráig.)
 - Záró előadás. (November 21-én, vasárnap d. e. 11—1 óráig.):
 - Dr. Lencz Géza egyetemi tanár: A háború világfelfogásunkban. —
 - Dr. Tankó Béla egyetemi tanár: A háború értékelméleti tanulságai.
 - A debreceni m. kir. tudományegyetem e. i. rektora: Záró beszéd.
- Az összes előadások a vármegyeház disztermében tartatnak meg. Minden hallgató az előadás tárgyáról rö-

Apollo

Ma, szerdán
Előadások 5 és 7 órakor félhelyárak,
9 órakor rendes helyárak.

Érdekesítő újdonás!

A lengyel zsidó

dráma 3 felvonásban.

A talmi Asta Nilson

vigjáték 2 felvonásban.

Álmos álma

böhózat.

Születésnapi ajándék

vigjáték.

Egy jó gazdasszony

Humoros.

vid összefoglaló, mely egyfelől a gátását, másfelől a használhatóságát, a hallgatók felvilágosításáról, vagy írásbeli dolgozatok eladók átadásának.

Az előadások egyetemi tanár Kálmán és kedő urak úr hánytözsédekben melynek az az összes előadó befolyt tisztán Kereszt Egyház hősök özvegye. A jótékony szónokkal fogad az előadás előtt.

a közeg

A város

Debrecen Domahidy Elődelután tartott

A szakledeklődést kelvós beszámoló egészségügyi visminek első hónapokban ma a szülőtelet több volt kenyen csökmegetegedés utánjárás és megállapítottó gyomor122 eset közüerősíti az előmenyit, hogy csarak, a jó okozó tényez2 katonánál, kolera. — A himlő betegkülönítés folyóltott.

A han

szemben igemeg nem b elsorvasztja és leghaszn ez a könny dozása nagápolása végCsak honaponta ki a jó közérz seket követé magunkat s lelkiismerett mindenkine gait épen és gét szaktalaja tartani, h meg az Od szorgos sz Odol az egy víz, amely a legkiválóbb foghygiénikusok véleménye szerint a foghygiénia mai követelményeinek teljeseleg megfelel.

vid összefoglaló ismertetést (syllabust) kap, a mely egyfelől megkönnyíti az előadások hallgatását, másfelől a hallgatott anyag ismétlésére használható. Az előadások után az előadók a hallgatók által hozzájuk intézett kérdésekre felvilágosítást adnak. A hallgatók az előadásokról, vagy azok körébe vágó kérdésekről írásbeli dolgozatokat is készíthetnek, melyeket az előadók átnéznek s azokról véleményt mondanak.

Az előadások rendes hallgatására az egyetemi quaeatori hivatalban, továbbá Csáthy Kálmán és Hegedüs és Sándor könyvkereskedő urak üzleteiben, valamint a nagyobb dohányszékekben belépőjegyek válthatók, — a melynek az ára egy korona — s amely az összes előadások látogatására jogosít. A befolyt tiszta jövedelm felerészben a Vörös Kereszt Egylet, felerészben a háboruban elesett hősök özvegyei és árvái javára fog fordítani. A jótékony cél érdekében felülfizetéseket köszönettel fogadunk. Jegyek minden előadáshoz az előadás előtt is kaphatók az előadás terme előtt.

Javultak a közegészségügyi viszonyok

A városi közigazgatási bizottságból

Debrecen város közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ma délután tartotta rendes havi ülését.

A szakelőadók jelentései közül különös érdeklődést keltett **Tiidős János dr.** tisztii főorvos beszámolója, mely szerint a város közegészségi viszonyai szeptemberben **javultak**, a minek első bizonyítéka az, hogy míg az előző hónapokban mindig meghaladta a halottak száma a születéseket, most a születések száma hirtelen több volt. A gyermekhalandóság jelentékenyen csökkent. Nagy volt a hasiagymáz megbetegedések száma: 122. — A pontosabb utánjárás és bakteriologiai vizsgálat azonban megállapította, hogy ez esetek nagyrésze fertőző gyomorhurut. Az a körülmény, hogy a 122 eset közül 90 a kültelkeken fordult elő, megerősíti az előző havi jelentésben kifejtett vélemlényt, hogy a külső helyeken a poshadó moscsarak, a jó ivóvíz hiánya szerepelnek kórokozó tényezők gyanánt. A harctérről érkezett 2 katonánál, 1 orosz fogolynál észleltetett a kolera. — **A városi közkórházban 6 hólyagos himlő beteg volt.** A gyorsan kereszttel vitt elköltetés folytán a baj nagyobb mérvet nem öltött.

A hanyagság, amelyet fogazatukkal szemben igen sokan tanusítanak, gyakran meg nem bocsátható. Gondatlanságuk által elsorvasztják az emberi test egyik legszebb és leghasznosabb szervét. Megérthető volna ez a könnyelműség, hogyha a fogazat gondozása nagy munkába kerülne, de a szájápolása végtelenül egyszerű és kényelmes.

Csak hozzá kell szoknunk, hogy szájunkat naponta kiöblítsük néhányszor **Odollal**. Már a jó közérzet végett is, amely az Odol-öblítéseket követő felhűtő hatással jár, rá kellene magunkat szánni az Odol használatára. Jó lelkiismerettel és nyomatékosan ajánljuk tehát mindenkinek, aki fogait épen és szájfüreget szaktalanul öhajta tartani, hogy szokja meg az Odollal való szorgos szájápolást. Odol az egyetlen szájviz, amely a legkiválóbb foghygiénikusok véleménye szerint a foghygiénia mai követelményeinek teljesen megfelel.



A jelentés kapcsán **Fejér Ferenc dr.** bizottsági tag azt indítványozta, hogy tiltsa el a hatóság a kávéházakban a délutáni kávézást, mert a teje szükség van a gyermekek táplálására.

Márk Endre polgármester fölvilágosításul elmondta, hogy a **városi tejjgazdaság, amelybe 149 hollandi fejős tehenet állítottak be, már megkezdte működését** és ilyen intézkedésre nincs szükség.

A bizottság tudomásul vette a főorvos jelentését.

A katonák kenyere

Kupfer Jenőt négy évi börtönre ítélték

A debreczeni törvényszék ötös tanácsa **Kesserü Lajos dr.** törvényszéki elnök vezetésével ma délelőtt folytatta és be is fejezte **Kupfer Jenő**, a Korona-gőzkenyérgyár tulajdonosa bünpörének tárgyalását.

A mai folytatólagos főtárgyalás megnyitása után a pörbeszédre került a sor. **Gáthy Bálint kir. ügyész** vádbeszéde és **Markovics Elemér dr. ügyvéd** védőbeszéde után a vádlott adta elő személyes védekezését s a bíróság délután 1 órakor ítélethozatalra vonult vissza.

Egy órán át tartó tanácskozás után **Kesserü Lajos dr.** elnök kihirdette az ítéletet, mely szerint a törvényszék **Kupfer Jenő** vádlottat bűnösnek találta az 1915. évi XIX. törvényeikk 1. szakaszába ütköző és a 2. szakasz 1. pontja szerint minősülő **hadviselés elleni bűntettben**, amelyet az által követett el, hogy a szegedi honvédkerületi parancsnoksággal a debreceni honvédgyalogezred kenyérral való ellátására kötött szerződésben vállalt kötelezettségét szándékosan nem megfelelően teljesítette, mert rossz, dohos buzalisztet, emberi fogyasztásra alkalmatlan burgonyát gyurt a katonák részére süített kenyérbe és a romlott, piszkos, kukacos lisztet is fölhasználta; ezért a törvényszék **Kupfer Jenőt négy évi börtönre** mint fő- és **4000 korona pénzbüntetésre** mint mellékbüntetésre, valamint öt évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanennyi időtartamra való felfüggesztésére ítélte. A vádlottnak 1915. évi augusztus 23-tól szeptember 17-ig tartott vizsgálati fogságával három hetet kitöltőnek vett a törvényszék a börtönbüntetésből.

A kir. ügyész megnyugodott az ítéletben, a védő azonban semmisségi panaszt jelentett be az ítélet ellen.

Az ügyész ezután indítványt terjesztett elő a vádlott letartóztatása iránt. A törvényszék elrendelte **Kupfer Jenő** letartóztatását, mert a kiszabott büntetés súlyos voltára tekintettel szökésétől lehet tartani. Ez ellen a védő felfolyamodást jelentett be.

HIREK

OKTÓBER 1-TŐL LAPUNK ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben: 1 óra K 1.40, negyedévre K 4. — Vidékre: 1 óra „ 1.50, negyedévre „ 4.50
Egyes szám ára 4 fillér. — Vasár- és ünnepnapokon 6 fillér.

— Német konzulátus Brassóban. A német kormány Brassóban konzulátust állított fel. A konzulátus vezetője **Lerchen konzul**, aki a napokban megkezdte működését.

— **Kedvező adófizetés.** Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató a városi közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén előterjesztett jelentésében beszámolt a szeptemberi adóbefizetéséről. Egyenes adóban befolyt 151,090 korona 92 fillér, 711 korona 19 fillérrel több, mint a múlt esztendő szeptemberében. Hadmentességi díjban 663 kor., bélyegjövédékben 62,424, jogilletékben 34,233, díjjövédékben 1741, dohányjövédékben 271,941, dohányjövédékben 10,342, fogyasztási és italadóban 27,083 korona.

A pénzügyigazgatóság a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésére október 4-ig

6192 család részére naponta 9170 korona 88 fillér hadisegélyt utalt ki, a háboruban rokkanttá vált egyének, illetve a háboruban eltűnt, elesett katonák családjainak 16.764 korona évi segélyt utalványozott ki, 95 esetben.

A pénzügyigazgató jelentését a bizottság tudomásul vette.

— **A Hadsegélyző Hivatal tájékoztatója.** A m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala képes tájékoztatót adott ki feladatairól, az elesett hősök özvegyeit és árváit, valamint a rokkantak alapját gyarapító jótékonyági akcióról, továbbá a Hivatal jótékony célú kiadványairól és propaganda-cikkeiről. — Az izléses gonddal összeállított tájékoztatót levélbeli kérelemre készséggel küldi meg minden érdeklődőnek a Hadsegélyző Hivatal gyűjtő és propaganda osztálya (Képviselőház).

— **A debreceni Hadihitelintézet.** A belügyminisztériumtól ma érkezett le a jóváhagyása annak a városi közgyűlési határozatnak, amelyben kimondta a város az iparosok támogatását célzó hadihitelintézet létesítését.

— **Debreceni huszárok kiütetése.** A király megengedte **Végh Antal** 16. huszárezredbeli szakaszvezető címzetes őrmesternek, hogy a Vilmos német császár által neki adományozott harcos érdeméremet elfogadja és viselje.

A hadsereg főparancsnoksága **Szabó Lajos** 2. honvédhuszárezredbeli közhuszárnak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül a bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Felülfizetések a hadikiállításán.** A debreceni hadikiállításán utabban felülfizettek: **Papp Viktor** 1, **Frisch Károly** főhadnagy 1.50, **N. N.** —.50, **Forrai Ernő** 3.50, **N. N.** —.30, **Küllös János** 1, özv. **Varkoly Józsefné** 1, **K. M.** —.40, **Nagy Sándor** —.20, **Kertész Dániel** —.40, **N. N.** —.50, **Kubek** 2.60, **Gelmann László** és **Miki** —.60, **Löfler Károly** —.80, **Soltészné** 3.10, **N. N.** —.60, **Tabrieser Alajos** —.20, **N. N.** —.30, **Erdődy Lajos** 2.50, **Németh Lajos** 1.50, **Papp Lajos** 3.50, **N. N.** 1.50, **N. N.** —.50, **N. N.** —.10, **Baranyi Illés** —.70, **Nicht Jenő** —.50, **N. N.** 1, **N. N.** —.50, **Gombos Ferencné** 1.10, **Némethi Józsefné** 1.10, özv. **Kiss Lászlóné** —.50, **T. L.** főhadnagy 80, **Jánossy Béláné** 3 korona.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR — TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön
október hó 6. és 7-én

3 sláger.

Szenzációs dráma a **Mazuri**
tavak vidékéről.

A MAZURIAK
dráma 3 felvonásban.

A CSODATEVŐ SZENT
dráma 2 felvonásban.

AZ ALKOHOLCSEMPESZER
dráma 2 felvonásban.

A díszelnők, vigjáték.

Feladások kezdete 5, 7 és 9 órákor.

Előleges jelentés!

Péntek Szombat Vasárnap

A FOXIK VILÁGA

a legjobb kutyaidomítás,
bámulatos eredmény.

FOXIK mint katonák.

FOXIK mint nyárspolgárok.

FOXIK a gyermekszobában.

— **Király-érem.** A háborús művészet leg-sikerültebb alkotásai közt is elsőrangú helyet érdemel egy történelmi becse, mint művészi tökéletessége révén a „Király-érem”, mely a Hadsegélyző Hivatal kiadásában kerül forgalomba. A nagyalaku bronzérem egyik oldalának domborműve a királyt magyar tábornoki diszgyenruhában ábrázolja, másik oldalán pedig királyunk sajátkezű irásának reprodukciójában ez a történelmi nyilatkozat áll: „Bizom népemben s ügyünk igazságában!” Az emlékérem ára diszes tartóban 22 korona. A háborús idők e gyönyörű produktumát a magyar társadalom örömmel és lelkesedéssel fogadta és már eddig is több ezren megvásárolták. A „Király-érem” a Hadsegélyző Hivatal gyűjtő és propaganda osztályában (Budapest, képviselőházi épület) rendelhető meg.

— **Máramarossziget ünnepre készül.** — *Tavaly, 1914. október 3-án, szombaton hajnalban vonultak be az oroszok Máramarosszigetre.* Előtte való nap, pénteken este az ellenség előőrsői már megszállták a kamarai utat, de nem ismervén a helyzetet, éjszaka nem mertek bevonulni. Aznap hajnalban hagyták el a várost a hatóságok s a közönség egy csekély töredéke, amely az utolsó pillanatig kitarított. Legutolsónak hagyta el a várost *Nyegre László* főispán, aki az invázió idejére Husztra tette át székhelyét. Ő hagyta el október 2-án éjjel utolsónak a várost s *október 6-án ő vonult be oda elsőnek.* Csakhamar követte őt *Szabó Sándor* alispán is a tisztikarral s ezzel megindult a reorganizáció nagy közigazgatási munkája. A kritikus napokban a város közigazgatását *Dobay Sándor* tanácsos vette a kezébe s az ő érdeme, hogy az invázió alatt a város külső képén ugyszólván semmi kár sem esett. Az élet csak lassan vette fel normális színezetét a városban, amely az inváziót megelőző napok rettenetes izgalmai között egy-kettőre kiürrült. A visszatérés nehezebben és lassabban ment. Amilyen borzasztó volt a háboru első fázisának lefolyása a máramarosiakra nézve, olyan nagy és megnyugtató tanulság rejtett abban, hogy a pillanatnyi harc-téri helyzet nem jelenti a háboru sorsának eldőlését. Három napi pünkösdi királyság után a muszka hordák megkezdték a visszavonulást és ez a tanulság okozta, hogy másodszer, amikor Ökörmező körül négy hónapig ült az orosz, Máramarosszigeten ez alig keltett nagyobb riadalmat. Máramarosszigeten megünneplik a holnapi napot, mint első évfordulóját annak a történelmi nevezetességű napnak, amikor vitéz katonáink megtisztították a várost az ellenségtől.

— **Lengyel zsidó.** Néhány esztendővel ezelőtt Ujházy Ede, a Nemzeti Színház kiváló művésze, vendégszereplései alkalmával a „Lengyel zsidó” drámában Mathis szerepével aratott mindenütt nagy sikert és grandiózus alakításával felejthetlenné tette a „Lengyel zsidó”-t. Most a film foglalta le ezt az izgató cselekményű drámát és kitűnő átdolgozásban mozi-szenzációvá avatta a darabot. A rendezés és kivitelnek a színpaddal való fölénye természetesen itt is a film-irodalom javára érvényesült s beigazolódt, hogy a nagyobb koncepciójú színdarabok, mint például a „Lengyel zsidó”-n kívül most Bródy darabja, a „Lyon Lea” is a filmen nagyobb mértékben elégti ki a közönség várakozását, mint a színpad. A „Lengyel zsidó” ma és holnap kerül az Apollo műsorára. Az előadások 5 és 7 órakor félhelyárakkal, 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

— **Megélenkült a francia hadszíntér** s így a közönség érdeklődése fokozott mértékben fordul az északkelet-franciaországi harcmezők felé. Ily körülmények között nagy szolgálatot tesz az eseményeket figyelemmel kísért közönségnek a hirneves *Freytag G. és Bendt* bécsi térkép-vállalat, amely most bocsátotta ki *Északkelet-Franciaország és Belgium* című térképét. Ez a térkép, amely 1:750,000 lépték szerint van szerkesztve, a hadi jelentésekben említett helységeket világosan, tisztán és köny-

nyen feltalálható módon tünteti föl s a szemlélő nyomon követheti a csapatok mozdulatait. A 70x100 centiméter nagyságú térkép ára 1 kor. 20 fillér. Beszerezhető *Freytag G. és Bendt* cégnél (Wien, VII. Schottenfeldgasse 62.) valamint minden könyvkereskedésben.

— **Az Urániában** kerül színre a „Mazuriak” című 3 felvonásos dráma ma és holnap. A háboru sok földrajzi fogalmat, sok néprajzi érdekességet hozott felszínre és sok olyan vidékre, városra és népfajra irányította a közönség figyelmét, amelyek azelett ismeretlenek voltak. Ilyen vidék a Mazuri-tavak vidéke, amelyeket Hindenburg nagy győzelmei tettek örökké nevezetessé. Erről a vidékről való az a népszokás, mely a „Mazuriak”-nak az alapja. A debreceni bemutatóval egyidőben mutatják be Budapesten is e nagyszabású filmdramát.

— **Debrecenfalva** felépítésének költségére a polgármesteri hivatalba a következő újabb adományok érkeztek: Mezei Béla és társulata heti bruttó bevételének 2 százaléka 137 kor. 80 fill., Koszorus Ferenc őrnagy és neje 100 kor., Kontsek Géza 500 kor. adományának harmadik részlete 100 kor., a tudományegyetem tanárkara Ófelsége nevenapja alkalmából valamely kulturális cél szolgálatára 400 korona.

— **35 dekás tábori postadobozok,** melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben.

— **A Fröhlich-féle csödtömeggől** megvett összes irodai szerek, valamint a még meglevő iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, stb. elárúsítása még rövid ideig tart. Üzlet-helyiség **Szent Anna-utca 1.**

JÖNNEK A GYÜJTŐK ÓCSKA RUHÁÉRT!

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: *Keresd a szived*, történelmi színmű. (Az aradi gyásznapi évforduló emlékére.)
CSÜTÖRTÖK: *Bánk Bán*, történelmi dráma. — (A színház fennállásának félszázados évfordulójára diszeloadás.)

Debrecen egyedüli látványossága a hadikiállítás. — Belépti-díj 50 fillér, katonai legénység és gyermekek részére 20 fillér.

Gymorgórcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a

**HOLLANDI
GYOMORCSEPP**

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

Boros hordók!!

500 hektó új, 250 hektó használt, 25 literől 650 literig. Továbbá új zsiros hordók és káposztás kádak minden nagyságban kaphatók hordógyáramban.
Báró Gyórfy Miklós
Nap-u. 4. Interurban-telefon 12-83.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Gyárfelelőgyelőt
keresünk, ki gőzgépet kezelni tud. Rokkant katonák előnyben részesülnek. Személyes ajánkozást kérünk. Debreczeni Tárgygyár Részvénytársaság Deák Ferenc-u. 19.

Tarkavarrónót
keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Szónvignetta
szrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tábori borítók
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Német órát,
sakk-tanítást vállal háznál Berger, Széchenyi-utca 45.

Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czim kiadóhivatalban.

Lakbérleti szabályzat
Hadd cédulák bármilyen telirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Finom hímzéseket,
horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. 6. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Szép burorozott szobe
villanyvilágítással közel a főtérhez, azonnal kiadó. Ugyanott többféle kályhák eladó. Iskola-utca 8. sz.

Porfedeles
új salon cimbalom eladó. Homokkert Bujdosó-utca 38. sz.

Használt
jókarban lévő könyvszekrényt keresünk kölcsön, míg a háboru tart. „Katona-Othton.”

Eladó
egy topszínű, szürke kosztüm. Cim a kiadóban

Eladó

Sörösarnok és vendéglő!
A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű alagsori vendéglő és sörösarnok 1. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Első Takarékpénztárhoz.

Makniatur papíros
Kapható a kiadóban.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Megérkeztek

**az őszi és téli divatkelme-
ujdonságok**

**FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.
! Óriási választék!**

Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

A kárpáti és lengyelországi harc-tér közelében elsőrendű temetkezési vállalatot létesítettünk azon célból, hogy a csatatéren elesett hős halottaink

exhumálását és hazaszállítását
minél gyorsabban eszközölhessük.

Temetkezési vállalatunk ajánkozik sírfelkutatásokra, végez exhumálást és hazaszállítását, beszerez szállítási engedélyeket s minden e célra szolgáló összes iratokat:

Olosvári Gyula és Harczter Viktor

temetkezési vállalata

UNGVÁR, Kishíd utca 3. szám,
Sürgőnycim: Olosváry és Harczter Ungvár.

DEB

ELŐFIZETÉS
NEGYEDÉVRE
RONA 50 FILLÉ

Bulgá

**Az ente
ország
délkelet
har**

Amint előt-
totta Oroszorszá-
gla és Francia-
gár kormány e-
még nem érke-
tervartott már k-
mány válasza k-
szófiai orosz k-
zásra. Bulgária
kal és gyámol-
zött küszöbön
csapatok már
nak, hogy vis-
lakta területék-
esztendővel ez-
szág, Anglia é-
elrabolt hazájú-
A világhá-

Balkánon, hog-
sok országát,
tüzes csóváját
háboru elsősor-
bünös ország-
hol sem talál-
ország partra-
patokat Szalo-
küldi Albánia-
de nem ez a s-
mitott. Görög-
remélte, ám e-
lesz. Román-
alta, hogy a b-
leges marad-
bandába állni-
az entente já-
kamarában si-
szavaztatni a-
azonban fölis-
s *Venezelos m*-
mainak betel-
nak Szalonik-
nem sikerült
jezett tények-
inkább egy u-
nek megoldá-
kat nyújtja a-

A harcte-
oroszkok Dün-
németek viss-
tiroli határon-
ték őket. A
tak; a néme-